

Отзыв

на автореферат О.В. Яремчук на тему: «Становление и развитие системы охраны здоровья детей первых трёх лет жизни в СССР в период с 1918 по 1950 гг. (на материалах Самарской области)», представляемой на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Актуальность работы несомненна. Охрана здоровья детей в целом и особенно первых 3-х лет жизни, всегда была и будет в центре внимания государства. Использование исторического опыта эволюции системы здравоохранения для решения задач стоящих в настоящее время перед обществом своевременно и находится в тренде дня.

Яремчук О.В. изучила и проанализировала большой архивный материал. Она показала, что владеет современными методами, применяемыми для изучения истории медицины. Ею использованы данные научных публикаций, законодательные и нормативные правовые акты, официальная учетная и отчетная документация, современные методики сбора материала.

Цели, задачи, выводы, положения, выносимые на защиту, соответствуют названию диссертации, содержание отражает сущность проведенного исследования.

Представленный аналитический обзор литературы и источников, полностью отражает вопросы, поставленные в диссертации (демографические показатели, и т.д.).

Диссидентом показано развитие системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни с октября 1917 по 1950-е годы с в Самарской губернии – Средневолжском крае – Куйбышевской области, состояние здоровья младенцев в целом и отдельных элементов (младенческой смертности, заболеваемости детей и др.) на основе архивных источников учреждений Самарской (Куйбышевской) области. Сделан вывод о необходимости использования результатов работы для совершенствования мероприятий по охране здоровья детей первых 3-х лет жизни.

В работе впервые показана роль Куйбышевского института охраны материнства и младенчества (КИОММ) в организации и становлении системы ОММ в Самарской (Куйбышевской) области, что даёт возможность оценить вклад научных учреждений данного профиля в процесс развития медицинской науки и значение в становлении системы охраны здоровья детей в одном из регионов СССР.

Оценка достоверности результатов исследования основывается на обширной выборке изученного фактического материала, использовании классических и современных методов исследования, корректной обработке материалов.

Это первое исследование, в котором показаны организация и функционирование различных звеньев (ясли, консультации и т. д.) системы ОММ в Самарской (Куйбышевской) области на различных этапах эволюции с 1918 по 1950-е гг., обеспечивающей потребности

здоровых и больных детей в возрасте 0 – 3-х лет.

Яремчук О.В. опубликовала около 30 научных публикаций, в том числе 1 монографию, методические рекомендации. Результаты исследования доложены и обсуждены на 4-х научно-практических конференциях Всероссийского и международного уровня.

Автор разработала методические рекомендации по воспитательной работе для студентов медицинских колледжей при общении с детьми раннего возраста в детских учреждениях. Материалы восполняют пробел в знаниях в области организации лечебно-профилактической помощи детям первых 3-х лет жизни для использования их в учебном процессе медицинского университета и колледжа.

В автореферате есть стилистические ошибки, но принципиальных замечаний нет.

Заключение. Таким образом, диссертационное исследование Яремчук О.В. «Развитие системы охраны здоровья детей первых 3-х лет жизни в СССР в период с 1918 по 1950 гг. (на материалах Самарской области)», представленное к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (история медицины), является законченным трудом теоретической и практической значимости и соответствует квалификационным требованиям п. 9 (Постановление Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Яремчук Оксана Вячеславовна, достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (история медицины).

Заведующий учебной частью кафедры медицины катастроф ГБОУ ДПО
«Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования» МЗ РФ,
член Президиума Российского общества историков медицины

доктор медицинских наук, профессор

Кнопов М.Ш.

Подпись д. м. н., профессора Кнопова М.Ш. заверяю

26.09.2019г



Лавченко